

共同战疫 奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

好政策带来新发展

——云南省“稳定经济运行 22 条措施”助民企复工复产

有效防控 有序复工

惠企“干货”力挺中小微企业

“疫情对旅游业整体影响较大，这段时间老百姓不能出门度假，对我们民宿的冲击很大。”抚仙湖方寸间民宿创始人方彬说。

制造业企业也同样受到不同程度影响。“春节后到现在，我们经历了一段零订单的时期，十多年来这还是第一次。”云南多宝电缆集团股份有限公司董事长郑晓城介绍，受疫情影响，由于上下游衔接不上，企业生产经营受到明显冲击。

春节期间全省消费大幅度减少，餐饮、酒店、旅游、娱乐、交通等消费类民营企业首当其冲，绝大部分企业收入出现“断崖式”下跌。

如何助力企业渡过难关，尽快复工复产？2月12日，云南迅速出台《关于应对新冠肺炎疫情稳定经济运行 22 条措施的意见》(以下简称“稳经济 22 条”)，帮助企业完善合同履行手续、加大援企稳岗力度、实行贷款企业名单制管理、加大对小微企业信贷支持等政策“干货”迅速落地。

“政策从出台到落实非常迅速，省工信厅直接把政策‘送上门’，现在已经有多家银行和我们对接融资

的事了。”郑晓城说，云南支持复工复产行动迅速，为企业考虑得很周到，相关部门直接送“政策”上门，为企业争取到了宝贵的时间。

云南省川渝商会的企业家们表示，目前全省出台了一系列扶持政策，企业复工复产前面临的运输成本增加、资金压力等问题正在逐步得到缓解。

2月中旬以来，广大民营企业迎来了复工复产密集期。云南省工商联分组走访了18家商会、30家企业，及时了解企业复工复产和疫情防控中存在的困难、问题以及政策落地情况，通过走访发现，融资成为企业最关注的问题之一。

对症下药，云南省“稳经济 22 条”提出的“实行贷款企业名单制管理”等系列措施，引导金融活水支持复工复产。

“我们出台了支持疫情防控保障企业‘免收保费、免除反担保措施、建立绿色审批通道，放宽审查准入条件、抓紧对接并落地一批项目’等 5 项措施，并实现了第一批防疫保障企业担保项目落地。”云南省融资担保公司有关负责人介绍，公司已为列入抗疫保障企业名单内的 8 家“菜篮子”“米袋子”物资保障企业出具了担保意向函，担保金额达 1.26 亿元。

迅速调整经营方式转危为机

有了政策的支持，企业家们主动担当，凭借灵敏的商业嗅觉，积极调整经营策略拥抱市场。有专业预测，疫情期间大多数消费受到冲击，疫情消退后，推迟消费的商品与服务消费将出现反弹，消费者也会弥补在疫情期间受到冲击的支出。

“如果疫情到 4 月底前结束，正好迎来抚仙湖旅游旺季，我们也在尽量做好企业内功锻炼，迎接疫情结束后的一片井喷。”方彬表示，他们非常看好疫情过后民宿产业的发展，毕竟人们对美好生活的追求是一个长远的趋势。

据郑晓城介绍，春节期间，集团公司董事会牵头组织，各负责中心领导多次远程视频会议，根据国家要求，结合企业自身实际情况，果断调整发展方向，对产能储备、原材料保障等生产重要工作进行布局，向集团员工提出 2020 “稳中求稳，以销定产”的工作要求，复工复产后集团将全力组织现有生产能力，着力“两抓一防”工作重点，一手抓稳订单保障，一手抓稳客户售后。“这段时间以来，我们明显感受到市场开始回暖，订单数量一天比一天多，我们对后市充满信心。”

有的企业在疫情中看到大健康产业的机遇。“我们是传统企业转型的科技创新型企业，虽然刚刚起步就面临着前所未有的挑战，却也让我们更坚定大健康转型的方向是对的。”云南贺尔思生物科技有限公司负责人武丽娜表示，这次疫情极大地提高了人们的健康意识，企业将主战场确定为实体经济+网上商城，虽然实体经营受到影响，但网上商城订单却在增长，完善和建立网上商城营销，成为公司未来重要发展方向。

“这次疫情，云南省政府出台的企业的税收减免、企业员工社保延期缴纳 3 个月等优惠正在申报中。这些优惠政策也确实实实在在地为企业的稳定带来了帮助。”

“经济是高度融合的一个整体，哪个供应链环节缺少了都不行，企业家要在关键时刻承担起社会责任，在经济恢复的过程中，不等不靠，及早恢复生产，同时不能轻视疫情，要生产防控两手抓。”云南省委统战部副部长、省工商联党组书记赵明辉介绍，省工商联目前积极帮助民营企业复工复产，更重要的是提振信心。当前，云南省出台了很多支持民营企业特别是小微企业的扶持政策，下一步还会在具体实施工作中不断细化。

杨抒燕

西藏各地迎来复工包机 助力项目建设

1 日 13 时 46 分，海拔 3800 米的日喀则和平机场迎来从西安飞来的包机，来自我国东北辗转西北的旅客乘坐西藏航空 TV6023 次航班平安落地。

这些戴着口罩的旅客是吉林省第七批援藏干部。一位吉林援藏干部说，他们从吉林先到西安集合，再乘坐包机出发。西藏航空拉萨营业部负责此次复工包机保障工作，为援藏干部联系安排了西藏住宿、餐饮和车辆接送。

除了从西北地区飞来的包机落地日喀则市，当天早些时候还有一架从西南地区飞来的包机落地西藏东南部的林芝市。1 日 9 时 15 分，105 名电力建设者乘坐西藏航空 TV6031 次航班，顺利从成都双流机场平安降落在林芝米林机场。

这些旅客是浙江省送变电工程有限公司的一线工人，在西藏从事“三区三州”深度贫困地区电网建设等工程项目。“春节期间有近 50 人留在林芝加班施工，其他人员原计划 1 月 29 日进藏复工。受新冠肺炎疫情影响，进藏航班、火车的班次减少，而自驾进藏路途遥远，途中也有感染的风险，于是我们最终选择乘机进藏。”浙江省送变电工程有限公司的领队俞佳勤告诉记者。

为保障高原建设者顺利进藏返岗，西藏航空营销委员会协调航权申请、运力衔接、报文布置等工作，申请到了加班航班 TV6031，相关部门高效联动，确保航班的后续运行准备工

作有序开展。西藏航空还在成都双流机场设置了复工包机值班机专属柜台，安排专人协助办理值机、行李托运等手续，提供细致周到的服务。

近日，西藏拉萨、昌都等地也迎来了复工包机。2 月 22 日，127 名务工人员乘坐华电集团西藏公司承包的四川航空 3U8695 次航班从成都飞到拉萨。这些旅客来自湖南、四川、重庆、贵州、云南等地，参与建设大古水电站。经 14 天的医学观察后，将投入到大古水电站大坝混凝土浇筑等关键工作面的施工中，后续的包机安排也在紧锣密鼓的组织当中，力争在 3 月中旬实现工程全面复工，确保国家重点工程年度建设目标的实现。

2 月 26 日，海拔 4300 多米的西藏昌都邦达机场迎来一架由西安飞来的包机，这架包机由中铁一院组织，旅客分别是来自中铁一院和中铁二院的工作人员，承担国家重点工程川藏铁路勘察设计工作。经过隔离后，大家将分赴平均海拔 4000 米的各项目点位进行现场作业。

记者从西藏自治区发展改革委获悉，西藏今年初步计划安排 179 个项目，年度计划完成投资 1872 亿元，较 2019 年实际完成投资增长 18%。截至 2 月底，拉林铁路、湘河和拉洛水利枢纽、大古水电站、墨脱至察隅公路等 10 多个项目未停工或已复工。进入 3 月份，西藏更多重大项目将逐渐开工复工，确保工期。

刘洪明 田金文

2020 年四川首个国家级科技创新平台获批

本报讯(记者 赵蝶)昨日，记者从四川省科技厅获悉，科技部近日公布了首批 13 个国家应用数学中心名单，四川国家应用数学中心榜上有名，这是 2020 年四川省首个获得批复的国家级科技创新平台。

据悉，国家应用数学中心的建设是为进一步贯彻落实国家《关于全面加强基础科学的研究若干意见》和《关于加强数学科学研究工作方案》文件精神，由科技部批准设立的国家级科研平台，是国家科技创新体系的重要组成部分，是组织高水平应用数学研究和数学应用研究，培养数学人才、开展应用交流的重要基地，旨在提高数学解决具体问题、支撑经济社会发展的能力，共同凝练和解决一批制约产业发展的“卡脖子”关键数学

问题。四川国家应用数学中心依托四川大学等在川高校、科研院所、重点企业共同建设运行，以强化产业应用为导向，面向信息技术、装备制造业、新能源产业、生物医学、金融法律等领域需求搭建五个应用研究平台，通过探索建立有利于数学应用的创新机制，打破单位界限和学科壁垒，建成“数学与应用”三家协同平台(“三家”指数学家、其他科技领域专家、企业家)；以问题和需求为导向，凝聚、牵引应用数学研究方向，建成“数学为应用”交叉研究平台(M4A 模式，Mathematics-for-Application)，建成“数学到应用”开发融通平台，推进数学与工程应用、产业化的对接融通，提升数学支撑四川省乃至全国创新发展的能力和水平。

春色满园关不住 成都植物园开门迎客

□本报记者 赵蝶 文/图



3 月 2 日，成都迎来了一场春雨，空气格外清新，这一天也是位于成都市金牛区的成都植物园开门迎客的日子。根据当前疫情防控总体形势，结合成都市疫情现状和园区当前疫情防控工作落实情况，成都植物园正式开始有序接待游客。

为致敬最可爱的广大医务工作者的无私奉献精神和高尚医德，成都市植物园自恢复正常开园之日起至 2020 年 12 月 31 日(不限次数)，面向全国医护人员实行免票政策，在检票处出示本人有效证件(医师执业证或医师资格证、护士执业证或护士资格证)，即可免门票进入园区(园内游览车不参与免费)。

园区相关负责人介绍，为切实保障园内职工和来园游客的健康安全，记者在现场看到，开园第一天，朱顶红、玉兰等各种春花正次第开放，千娇百媚，徜徉其中，让人倍感春的希望和美好。此时正是园区进入最美花季的时候，而随着季节的不断推进，目前有些早开的花或已绿肥红瘦，或已零落成泥，但园区相关负责人表示，不必担心错过美景，接下来成都植物园还有梨花、晚樱、紫荆、朱顶红、茶花等一大波春色，美不胜收，同时还特别推出了“云游植物园”，让你通过视频即可看到美景。

四川德阳警方多措并举 全力服务企业复工复产



精 1000 余斤、防护服 376 套，捣毁制售伪劣 84 消毒液窝点 1 个。

全力确保安全生产，积极提供优质服务。认真贯彻落实十八条服务措施，对交管、户政、出入境等业务大力推行网上办、灵活实施延期办、针对性开展预约办、上门办，为急需用证的农民工、高考生等特殊群体办理快件 35 个；办理居民身份证 6788 个，异地办理居民身份证 235 个，临时身份证随到随办 368 个；办理户口延期迁移 5 人，出生登记 24 人，办理居住证延期签注 12 人；申领免检合格标志 805 申领临时牌照 251 个，补换机动车牌证 35 个，补换驾驶证 222 个，货车进城证网上办、微信办 580 个。

有序推动交通秩序恢复，深入落实德阳市恢复正常交通运输秩序保障道路交通畅通相关要求，及时排查消除道路交通事故隐患，加强高速公路、国省干道等道路交通秩序维护，做好城市道路缓堵保畅，优先保障防疫人员、民工包车、应急物资和“米袋子”“菜篮子”等生产生活物资运输。

推行执法处罚柔性处理，对驾驶证逾期未换证或未审验、机动车逾期未检验，受疫情影响无法办理手续的，不予处罚。对因疫情防控原因无法及时办理停、居留证件导致逾期居留的外国人，依法从轻、减轻或不予处罚。

(德阳警方供图)

本报讯(记者 李鹏飞)记者 3 日从四川省德阳市公安局获悉，连日来，德阳公安机关相继出台相关措施，全力服务疫情防控期间企业复工复产。同时推行柔性执法，为全力打赢疫情防控阻击战提供法律保障。

全力深化疫情防控，严密筛查外来人员，通过“不漏户、不漏人、不漏单位、不漏场所”的全覆盖、“拉网式”排查核查，实现对涉疫重点人员的精准管控，严防疫情反弹反复。

加强社会面疫情防控，积极配合行业主管部门和街道、社区，落实对辖区服务型企业(单位)开业情况的掌握和监管，持续加大对影院、茶楼、歌舞娱乐、网吧等公共娱乐场所的动态检查力度，深入宣传疫情防控措施，劝告业主不得提前营业。对发现私自营业的，要及时劝导、制止，并通报行业主管部门和街道、社区跟进处置。

加大复工企业疫情防控指导，会同相关职能部门和行业主管部门，针对复工复产企业，协助优化疫情防控方案，帮助尽快达到复工复产条件；指导企业做好返岗员工信息登记申报，实行“一人一档”管理；协助开展复务工人员居住史、旅行史等相关经历的排查和企业涉疫警情快速处置；指导企业落实内部安全防范措施，加强对企业员工的安全教育和防疫知识宣传，为企业正常生产营造平安

稳定的治安环境。

强化社会面管控。持续保持高等级勤务响应，严格落实街面治安巡逻防控机制，科学调整警力部署，持续强化火车站、汽车站和医疗场所等重点区域的定点值守和武装巡逻，最大限度增强群众安全感。

严打各类违法犯罪，加大涉疫犯罪打击力度，严格执行两高两部《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》，对涉疫违法犯罪保